


نوبتی هم باش��ه، نوبت درس ش��یرین و پر از نکتۀ هویت اجتماعی اس��ت. شاید برای شما این س��ؤال مطرح بشه که هویت اجتماعی به چه درد 
بچه های ریاضی و تجربی می خوره؟ چه کاربردی داره؟ اما اینو بدونید که هویت اجتماعی درس یک لحظه و یک سال نیست؛ بلکه درس زندگیه، 
درس��یه که ما به واس��طۀ جامعه داریم در اون زندگی می کنیم. درس ش��ناخت فرهنگ، عقاید، ارزش ها و هنجارهاست که ما قطعاً بدون هویت، 

فرهنگ، اعتقادات و ارزش ها نمی تونیم در جامعه زندگی کنیم ...
و حالا ما کتابی را برای شما آماده کرده ایم که با پوشش تمامی مطالب مهم و نکته دار کتاب درسی در قالب سؤال، بدون خواندن درس نامه، یک 
نمرۀ 20 دلچس��ب و ش��یرین را به شما هدیه دهد. کتاب موج 20 فقط و فقط برای گرفتن نمرۀ 20 در درس هویت اجتماعی به صورت جامع و 
کامل با 39 آزمون در خدمت شماس��ت. آزمون های درس به درس 10 نمره ای هس��تند و آزمون های نیم سال اول، نیم سال دوم و جامع )تألیفی 

و نهایی سال های اخیر( 20 نمره ای.

سرفصلتعداد	آزمون	هانوع	آزمون

هر درس 2 آزمون20درس به درس

درس های اول تا پنجم4نیم سال اول

درس های ششم تا دهم3نیم سال دوم

تمام کتاب6جامع - شبیه ساز نهایی

تمام کتاب3نهایی 1402

تمام کتاب3نهایی 1403

در آزمون های درس به درس، علاوه بر س��ؤالات تألیفی، از س��ؤالات امتحانات نهایی س��ال های گذشته هم اس��تفاده شده است. اما آزمون های 
نیم سال اول، نیم سال دوم و جامع شبیه ساز نهایی کاملًا تألیفی هستند و در آن ها از تمامی موارد مهم کتاب درسی، به صورت خط به خط، سؤال 
طرح ش��ده اس��ت. امید اس��ت شما با پاسخ به تمامی س��ؤالات موج 20، بتونید یک نمرۀ 20 جانانه در درس هویت اجتماعی بگیرید؛ درسی که 
پایین ترین میانگین نمره را در امتحانات نهایی در کل ایران دارد و دانش آموزان در امتحانات نهایی پایین ترین نمره را در این درس می گیرند.

در پایان بر خود لازم می دانم از گروه ویراستاری نشر الگو برای مطالعه و ویراستاری کتاب، خانم سمیه سارانی برای صفحه آرایی کتاب و خانم 
ستین مختار مدیر واحد ویراستاری و حروفچینی تشکر و قدردانی کنم.

با	آرزوی	موفقیت	برای	تك	تك	آينده	سازان	كشورم 	

           كوثر	سادات	نايب	الصدری

پیشگفتار



آزمون	های	درس	به	درس	و	نیم	سال

2.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	1:	درس	اول	)1(

3.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	2:	درس	اول	)2(

4.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	3:	درس	دوم	)1(

6.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	4:	درس	دوم	)2(

7.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	5:	درس	سوم	)1(

8.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	6:	درس	سوم	)2(

10.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	7:	درس	چهارم	)1(.

11.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	8:	درس	چهارم	)2(.

12.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	9:	درس	پنجم	)1(

13.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	10:	درس	پنجم	)2(

15.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	11:	نیم	سال	اول	)1(

17.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	12:	نیم	سال	اول	)2(

19.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	13:	نیم	سال	اول	)3(

21.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	14:	نیم	سال	اول	)4(

22.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	15:	درس	ششم	)1(

24.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	16:	درس	ششم	)2(

25.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	17:	درس	هفتم	)1(

26.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	18:	درس	هفتم	)2(

28.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	19:	درس	هشتم	)1(

29.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	20:	درس	هشتم	)2(

30.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	21:	درس	نهم	)1(

32.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	22:	درس	نهم	)2(

33.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	23:	درس	دهم	)1(

34.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	24:	درس	دهم	)2(

35.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	25:	نیم	سال	دوم	)1(

37.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	26:	نیم	سال	دوم	)2(

39.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	27:	نیم	سال	دوم	)3(

آزمون	های	جامع	)شبیه	ساز	نهايی	و	نهايی(

41.. . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	28:	جامع	)1(	-	شبیه	ساز	نهايی

43.. . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	29:	جامع	)2(	-	شبیه	ساز	نهايی

44.. . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	30:	جامع	)3(	-	شبیه	ساز	نهايی

46.. . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	31:	جامع	)4(	-	شبیه	ساز	نهايی

48.. . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	32:	جامع	)5(	-	شبیه	ساز	نهايی

50.. . . . . . . . . . . . . . . . آزمون	33:	جامع	)6(	-	شبیه	ساز	نهايی

52.. . . . . . . . . . آزمون	34:	جامع	)7(	-	نهايی	خرداد	1402

53.. . . . . . . . آزمون	35:	جامع	)8(	-	نهايی	شهريور	1402.

55.. . . . . . . . . . . . . آزمون	36:	جامع	)9(	-	نهايی	دی	1402.

56.. . . . . . . . آزمون	37:	جامع	)10(	-	نهايی	خرداد	1403

58.. . . . . . آزمون	38:	جامع	)11(	-	نهايی	شهريور	1403.

60.. . . . . . . . . . . آزمون	39:	جامع	)12(	-	نهايی	دی	1403.

64.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پاسخ	های	تشريحی

فهرست.مطالب



 او-وم- -وامت-2 تیوه -ج20 جوم    2

آزمون  
64درس اول )1(

صفحات پاسخ موضوع آزمون
1 

مدت امتحان: 35 دقیقهتألیفیرشته: ریاضی و فیزیک - علوم تجربیامتحان نهایی: هویت اجتماعی

نمرهسؤالاتردیف
درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.  1

الف( همواره انسان ها از انجام برخی کنش ها به دلیل پیامدهای نامطلوبشان خودداری می کنند.
)خرداد 1403 با تغییر( ب( سلام نظامی سرباز میهن به بارگاه ملکوتی امام رضا )ع( به معنادار بودن کنش انسانی اشاره دارد.  

0/5

عبارت مناسب را از داخل کمانک )  ( انتخاب کنید.  2
الف( در علوم انسانی به فعالیت یک کارمند که در اداره مشغول فعالیت است )کنش - کنشگر( می گویند.

ب( کنش ها ممکن است با اشتیاق یا با اکراه یا حتی از روی اضطرار و بنا به ضرورتی انجام شوند اما در هر حال )غیرارادی اند - ارادی اند(.
)شهریور 1400(  

0/5

سؤالات چهارگزینه ای: 3
)دی 1403 با تغییر( الف( عبارت های »چرا چنین کاری کردی؟« و »سخن گفتن به زبان ژاپنی« به ترتیب به کدام ویژگی کنش اشاره دارد؟ 

4( هدف دار - معنادار 3( هدف دار - آگاهانه   2( ارادی - آگاهانه   1( معنادار - هدف دار  
ب( کدام یک از موارد زیر کنش انسان محسوب می شود؟

4( شادی کردن  3( ضربان قلب   2( گردش خون در رگ ها   1( بسته شدن ناخودآگاه چشم  

1

هریک از عبارت های سمت راست، با کدام یک از مفاهیم سمت چپ ارتباط دارد؟ )یک مورد از مفاهیم اضافی است.( 4

مفاهیمعبارت ها
الف( مراجعه به دفترچۀ راهنما برای استفاده از دوربین عکاسی

ب( بر سر دوراهی قرار گرفتن 
پ( بوق زدن به هنگام شادی 

ت( باز کردن پنجرۀ اتاق

1- معنادار بودن کنش 
2- هدف دار بودن کنش 

3- آگاهانه بودن کنش 
4- ارادی بودن کنش 

5- غیرارادی بودن کنش 

1

جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید. 5
الف( معلم در صورتی می تواند به خواستۀ دانش آموز پاسخ مناسب بدهد که ……… کنش او را بیابد.

ب( ورزشکار حرفه ای شدن پیامد ……… کنش انسان است.

1

به سؤالات زیر پاسخ کوتاه دهید. 6
الف( یکی از پیامدهای غیرارادی »سیگار کشیدن« را بنویسید.

ب( اگر کنشگری فعالیت خود را با قصد خاصی انجام دهد، مصداق کدام ویژگی کنش است؟
پ( چرا برای انجام کنش، علاوه بر آگاهی ارادۀ انسان نیز ضروری است؟

1/5

هریک از عبارت های زیر بیانگر کدام پیامد کنش انسان است؟ 7
الف( وقتی شما پنجره ها را باز می کنید، هوای کلاس عوض می شود. )………(

ب( نمره دادن استاد به برگۀ دانش آموز )………( 

0/5

هریک از عبارت های زیر بیانگر کدام ویژگی کنش انسان است؟ 8
الف( پس از برگشت از دبیرستان دانش آموز تردید دارد استراحت کند یا تکالیف درسی را بنویسد. )………(

ب( استفاده از دفترچۀ راهنما هنگام برخورد با یک کالای پیچیده مانند تلفن همراه )………( 

0/5

با توجه به متن زیر، به سؤالات زیر پاسخ دهید.  9
»کشاورزان در مزرعه مشغول کشت و زرع هستند و با شادی آواز می خوانند و بادی ملایم می وزد و برگ درختان بر روی زمین می افتد.«

الف( یک مورد کنش انسان بنویسید.
ب( با توجه به ویژگی های کنش انسان، با شادی آواز خواندن کشاورزان، اشاره به کدام ویژگی است؟

0/5

 او-وم- -وامت-2 تیوه -ج20 جوم



3

نمرهسؤالاتردیف
با توجه به شکل روبه رو به سؤالات زیر پاسخ دهید.  10

الف( این تصویر کدام پیامد کنش انسان را در رابطه با افراط در استفاده از فضای مجازی نشان می دهد؟
ب( نتیجۀ این پیامد قطعی است یا احتمالی؟

0/5

سؤالات تشریحی

0/5ویژگی های کنش انسان را نام ببرید. )دو مورد( 11

)دی 1397 و خرداد 1403( 12 1یک مورد تفاوت میان پیامدهای ارادی کنش و پیامدهای غیرارادی کنش بنویسید.  
گاهانه است« را با مثال توضیح دهید.  )خارج خرداد 1399( 13 1مفهوم »کنش آ

جمع نمره موفّق باشید   10

آزمون  
64درس اول )2(

صفحات پاسخ موضوع آزمون
2 

مدت امتحان: 35 دقیقهتألیفیرشته: ریاضی و فیزیک - علوم تجربیامتحان نهایی: هویت اجتماعی

نمرهسؤالاتردیف

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید. 1
الف( کنش آدمی وابسته به آگاهی است و بدون آن انجام نمی شود.

ب( معمولًا انسان ها کنش های خود را بدون توجه به پیامدهای ارادی و غیرارادی آن ها انجام می دهند.

0/5

عبارت مناسب را از داخل کمانک )  ( انتخاب کنید. 2
الف( معتاد شدن به سیگار، پیامد )ارادی - غیرارادی( وابسته به ارادۀ کنش گر است.

ب( در علوم انسانی به فعالیتی که انسان انجام می دهد )عمل - کنش - کردار( می گویند.

0/5

سؤالات چهارگزینه ای: 3
الف( تصویر روبه رو کدام ویژگی کنش انسان را نشان می دهد؟

2( معنادار بودن  1( هدف دار بودن   
4( ارادی بودن  3( آگاهانه بودن  

ب( کدام یک از گزینه های زیر کنش انسان است؟
2( ابرها در آسمان حرکت می کنند. 1( ماه به دور زمین می چرخد.  

4( آب در جویبار روان است. 3( کشاورز به کشت و زرع می پردازد. 

1

هریک از عبارت های سمت راست با کدام یک از مفاهیم سمت راست چپ ارتباط دارد؟ )یک مورد از مفاهیم اضافی است.( 4

مفاهیمعبارت ها
الف( پاکیزه شدن دست و صورت با وضو 

ب( نمره دادن معلم 
1- پیامدهای ارادی کنش 

2- پیامدهای نامطلوب کنش 
3- پیامدهای طبیعی کنش

0/5

جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید. 5
)خارج خرداد 1400( الف( کنش انسان بر خلاف فعالیت سایر مخلوقات ……… است.  

ب( اگر ما ……… خود را نسبت به کلمات و معانی آن ها از دست بدهیم، از گفتار باز می مانیم.

1
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آزمون  
67نیم سال اول )1(

صفحات پاسخ موضوع آزمون
11 

مدت امتحان: 80 دقیقهتألیفیرشته: ریاضی و فیزیک - علوم تجربیامتحان نهایی: هویت اجتماعی

نمرهسؤالاتردیف

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید. 1
الف( کنش انسان بر خلاف فعالیت سایر مخلوقات، معنادار است.

ب( هدیه خریدن سارینا برای تولد دوستش یک نوع کنش فردی است.
پ( آنچه در نخستین برخورد مشاهده می کنید، فرهنگ و آنچه به تدریج می آموزید، جامعه است.

ت( سه بعد هویت ما از یکدیگر جدا نیستند، بلکه با هم تعامل یا ارتباط متقابل و دوسویه دارند و بر یکدیگر اثر می گذارند.

1

عبارت مناسب را از داخل کمانک )  ( انتخاب کنید. 2
الف( به کشت و زرع در مزرعه )کنشگر - کنش( می گویند.

ب( نوعی کنش که با توجه به دیگران انجام می شود، کنش )فردی - اجتماعی( است.
پ( صنف پزشکان جزء )خرده فرهنگ موافق - فرهنگ عمومی( است.

ت( اگر مردم به آرمان ها و ارزش هایی که رعایت آن ها در فرهنگ آرمانی لازم دانس�ته می ش�ود، عمل نکنند، )فرهنگ آرمانی از فرهنگ 
واقعی - فرهنگ واقعی از فرهنگ آرمانی( فاصله می گیرد.

1

سؤالات چهارگزینه ای:  3
الف( اینکه پس از بازگش��ت از دبیرس��تان، بهتر اس��ت ابتدا استراحت کنید و بعد تکالیف درسی خود را انجام دهید یا برعکس، به 

کدام ویژگی کنش انسان اشاره دارد؟
4( هدف دار بودن  3( معنادار بودن   2( ارادی بودن   1( آگاهانه بودن  

ب( ارزش ها از جنس چه چیزی هستند؟
2( هدف و راه رسیدن  1( هدف و وسیله   

4( مقصود و وسیله 3( هدف و مقصود   
پ( کدام فرهنگ به خداوندگاران و قدرت های فوق طبیعی معتقد است؟

4( معنوی 3( دنیوی  2( اساطیری   1( توحیدی  
ت( کدام گزینه صحیح نیست؟

1( فرهنگ از راه آموزش و تربیت از نسلی به نسل دیگر منتقل می شود.
2( فرهنگ آگاهی و شناخت مشترک است.

3( جامعه بدون فرهنگ وجود ندارد.
4( جامعه مانند جان و روح، و فرهنگ مانند جسم و کالبد است.

ث( کدام گزینه تأثیر ابعاد هویتی را در عبارت زیر به درستی نشان می دهد؟
»ترشح بیش از اندازۀ غدۀ تیرویید موجب عصبانی شدن انسان ها می شود.«

2( طبیعی بر نفسانی  1( نفسانی بر اجتماعی   
4( جسمانی بر نفسانی  3( نفسانی بر اجتماعی   

2/5

هریک از عبارت های سمت راست، با کدام یک از مفاهیم سمت چپ ارتباط دارد؟ )یک مورد از مفاهیم اضافی است.( 4

مفاهیمعبارت ها
الف( به تنهایی غذا خوردن 

ب( ایستادن پشت چراغ قرمز در نیمه های شب 
پ( شیوۀ سلام و احوالپرسی

ت( از جنس هدف و مقصودند

1- هنجار اجتماعی 
2- ارزش اجتماعی 
3- کنش اجتماعی 

4- جامعه پذیری 
5- کنش فردی 

1



 او-وم- -وامت-2 تیوه -ج20 جوم    16

نمرهسؤالاتردیف

جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید. 5
الف( برای شناخت عمیق تر کنش اجتماعی، لازم است کمی بیشتر به واژۀ ……… دقت کنید.

ب( تا زمانی که هر جامعه و فرهنگی از طریق ……… افراد پابرجاست، الزامات آن نیز باقی است.
پ( واقعیت های هر جامعه را می توان بر اساس ……… آن ارزیابی کرد.

ت( هر جامعه ای بر اساس ………، با طبیعت و بدن آدمی تعامل می کند.

2

به سؤالات زیر پاسخ کوتاه دهید. 6
الف( در علوم انسانی به انجام دهندۀ کنش چه می گویند؟

ب( خردترین و کوچک ترین پدیدۀ اجتماعی چیست؟
پ( به آن دسته از پدیده های مطلوب و خواستنی که مورد توجه و پذیرش اند و افراد یک جامعه به آن ها گرایش و تمایل دارند، چه می گویند؟

ت( جوامع مختلف شیوه های متفاوتی برای زندگی دارند. دلیل تفاوت آن ها چیست؟
ث( نوع خاصی از شناخت شهودی که خداوند برای هدایت آدمیان به پیامبران اعطا کرده است، چه نام دارد؟

ج( از پایان قرن 19 جریان فکری با کدام رویکرد ش�کل گرفت که زیبایی، تناس�ب و پرورش یافتگی و بدن عاملی برای س�تایش و تمجید 
قلمداد می شد؟

3

هریک از عبارت های زیر بیانگر کدام نوع فرهنگ است؟ 7
الف( در این فرهنگ جهان دیگر انکار می شود یا در محدودۀ منافعی که برای خواسته های این جهانی بشر دارد، پذیرفته می شود. )………( 

ب( انسان در این فرهنگ از محدودۀ مرزهای این جهان عبور می کند و چهره ای آسمانی و ملکوتی پیدا می کند. )………( 

1

هریک از عبارت های زیر بیانگر فواید کدام علوم است؟ 8
الف( پیش بینی حوادث طبیعی برای پیشگیری و تسلط بر طبیعت )………( 

ب( نشان دادن شیوۀ صحیح استفاده از علوم طبیعی و دانش های ابزاری )………( 
پ( رهاسازی انسان از محدودیت های طبیعت )………( 

1/5

با توجه به متن زیر به سؤال پاسخ دهید. 9
»کش��اورز مشغول کش��ت و زرع اس��ت، باران نم نم می بارد و برگ ها از روی درختان بر زمین می افتند. کشاورز بعد از تمام شدن 
کارش، برای شنیدن صدای آب به کنار رودخانه می رود. او تصمیم می گیرد صورتش را با آب خنک رودخانه بشوید و هنگام شنیدن 

صدای اذان، دست هایش را به سمت آسمان بالا می برد.«
کنش های موجود در متن را بنویسید و با توجه به ویژگی های کنش، نوع هر کدام را مشخص کنید.

1

1با توجه به تصاویر زیر، کنش فردی و کنش اجتماعی را مشخص کنید. 10

سؤالات تشریحی

1لایه های عمیق و سطحی فرهنگ را با هم مقایسه کنید. 11

1جوامع مختلف چگونه حقیقت را به فرهنگ آرمانی و فرهنگ واقعی شان وارد می کنند؟ 12

1حقایق ثابت اند یا تغییرپذیر؟ توضیح دهید. 13

1آیا هویتمان تغییر می کند؟ توضیح دهید. 14

1در جامعۀ دینی، هویت اجتماعی افراد بر چه اساسی تعیین می شود؟ با مثال توضیح دهید. 15

جمع نمره موفّق باشید   20
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نمرهسؤالاتردیف

با توجه به تصویر روبه رو به سؤال پاسخ دهید. 10
آی�ا کارگ�ران کارخانۀ آجرپزی در ایال�ت بیهار هند می توانن�د هر نوع هویت اجتماعی را کس�ب کنند؟ 

توضیح دهید.

1

سؤالات تشریحی

1آیا‌موقعیت‌اجتماعی‌افراد‌صرفاً‌تابع‌مشاغل‌آن‌هاست؟ 11
1اسلام چه تأثیری بر هویت ایرانی داشت؟ 12

1در چه صورتی تحولات فرهنگی مثبت خواهد بود؟ مثال بزنید. 13
1دو مورد از عوامل کاهش جمعیت و سالمندی جمعیت در غرب را بنویسید. 14
1چرا رفاه حاصل از اقتصاد تک محصولی پایدار نیست؟ 15

جمع نمره موفّق باشید    20

آزمون  
73نیم سال دوم )3(

صفحات پاسخ موضوع آزمون
27 

مدت امتحان: 80 دقیقهتألیفیرشته: ریاضی و فیزیک - علوم تجربیامتحان نهایی: هویت اجتماعی
نمرهسؤالاتردیف

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید. 1
الف( در جامعۀ سرمایه داری، مالکیت ثروت و شغل از پایه های اساسی هویت یابی هستند.

ب( هویت فردی افراد محصول عضویت گروهی آن ها است.
پ( قطب فرهنگی کانون یا مرکزی است که مردم جهان برای پاسخ به پرسش ها و نیازهای خود به ویژه پرسش های معرفتی و معنوی به 

آن روی می آورند.
ت( سلطۀ هژمونیک از شیوه ها و ابزارهای نظامی برای مهندسی رضایت عمومی و توجیه برتری جویی خود استفاده می کند.

1

عبارت مناسب را از داخل کمانک )  ( انتخاب کنید.  2
الف( جامعۀ خودباخته ای که در مواجهه با جامعۀ دیگر هویت فرهنگی خود را از یاد می برد، به از خود بیگانگی )فرهنگی - تاریخی( گرفتار شده است.

ب( امروزه، رسانه ها و فضای مجازی تعامل )سیاسی - فرهنگی( را از سطح نمادها و هنجارها به عمق عقاید و ارزش ها می کشانند.
پ( در گذشته، قدرت )سخت - نرم( یک کشور موجب سلطۀ سیاسی و اقتصادی بر سایر کشورها می شد.

ت( غرب هویت خود را بر اساس )اقتصاد - سیاست( شکل می دهد.

1

سؤالات چهارگزینه ای: 3
الف( کارمند یک اداره که مدیر کل می شود، چه نوع تحرک اجتماعی ای پیدا کرده است؟

4( صعودی 3( نزولی  2( عمودی  1( افقی 
ب( کدام فرهنگ ها آدمی را نه تنها از حقیقت جهان، بلکه از حقیقت خود نیز بیگانه می کنند؟

4( دنیوی و توحیدی 3( اساطیری و دنیوی  2( دنیوی و دینی  1( اساطیری و معنوی 
پ( به مجموعه ای از باورها و نمادها که دلبس��تگی و تعلق خاطر به ملت و عناصر تش��کیل دهندۀ آن از قبیل س��رزمین، نژاد، قوم و 

زبان را اصل قرار می دهد، چه گفته می شود؟
4( ناسیونالیسم 3( لیبرالیسم  2( سکولاریسم  1( سوسیالیسم 

ت( ارسطو حکومتی را در آن اکثریت مردم بر اساس حقیقت و فضیلت حضور و فعالیت دارند، چه می خواند؟
4( اُلیگارشی 3( مونارشی  2( دموکراسی  1( جمهوری 

ث( کدام مورد در مفهوم اقتصاد مقاومتی جایی ندارد؟
4( الگویی از اقتصاد پیش�رفته 3( اتکا به دانش و فناوری  2( همبستگی  1( تعلل در برابر ورودی های اقتصادی 

2/5



 او-وم- -وامت-2 تیوه -ج20 جوم    40

نمرهسؤالاتردیف
هریک از عبارت های سمت راست، با کدام یک از مفاهیم سمت چپ ارتباط دارد؟ )یک مورد از مفاهیم اضافی است.( 4

مفاهیمعبارت ها
الف( حاکمیت اکثریت مردم بر مدار خواسته های آن ها است.

ب( مباح دانستن همۀ امور برای انسان ها است.
پ( حاکمیت فرد بر اساس خواست و میل حاکم

ت( حاکمیت دنیوی و این جهانی که هیچ حقیقت و فضیلتی را به رسمیت نمی شناسد

1- استبدادی
2- آریستوکراسی

3- لیبرال دموکراسی
4- دموکراسی
5- لیبرالیسم

1

جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید. 5
الف( جامعه ای که روش های مناسبی برای ……… نداشته باشد، در معرض آسیب های بیشتری قرار می گیرد و دوام و بقای آن تهدید می شود.

ب( جوامع اسلامی در مواجهه با امپراتوری های یونان و روم، عناصر ……… فرهنگ آن ها را اخذ کردند.
پ( یکی از مهم ترین پیامدهای انقلاب تحولات ……… است.

ت( نظام آموزشی کشورها از ابزارهای اعمال قدرت ……… است.

2

به سؤالات زیر پاسخ کوتاه دهید. 6
الف( به فرایندی که هر فرد برای مشارکت در زندگی اجتماعی دنبال می کند و مسیری که برای شکل دادن به هویت اجتماعی افراد طی 

می شود، چه می گویند؟
ب( به جابه جایی افراد از یک موقعیت اجتماعی به موقعیت اجتماعی دیگر چه می گویند؟

پ( هرگاه عقاید و ارزش ها اهمیت و اعتبار خود را نزد اعضای یک جامعه از دست بدهند، چه اتفاقی برای آن جامعه می افتد؟
ت( ب�ه جمع�ی از محقق�ان غربی ک�ه از منظر فرهنگ غرب و با اهداف و مواضع غربی، جوامع ش�رقی و می�راث فرهنگی آن ها را مطالعه 

می کنند، چه می گویند؟
ث( کدام نظام سیاسی با فرهنگ جدید غرب که رویکردی دنیوی به عالم هستی دارد، سازگار است؟

ج( لازمۀ تحقق گسترش فرهنگ اسلامی و توحیدی چیست؟

3

هریک از عبارت های زیر نشانگر کدام نوع حکومت از نظر ارسطو است؟ 7
الف( حاکمیت فرد بر اساس حقیقت و فضیلت )………(

ب( حاکمیت اقلیت بر اساس حقیقت و فضیلت )………(
پ( حاکمیت اکثریت بر اساس خواست و میل حاکم )………(

1/5

هریک از عبارت های زیر بیانگر کدام روش پیشگیری از کژروی اجتماعی و کنترل آن ها است؟ 8
الف( استفاده از دوربین های نظارتی در چین برای جلوگیری از تقلب )………(

ب( تجلیل از نفرات برتر کنکور )………( 

1

با توجه به جملۀ زیر به سؤالات داده شده پاسخ دهید.  9
»قدرت اجتماعی بدون پذیرش و توافق دیگران پدید نمی آید.«

ب( چه کسانی از قدرت اجتماعی بیشتری برخوردارند؟ الف( منظور از عبارت داده شده چیست؟ 

1

نمودار زیر را کامل کنید. 10

ب( )………(  الف( )………(   

1

سؤالات تشریحی

1جامعۀ‌غیردینی‌به‌کدام‌هویت‌اجازۀ‌بروز‌و‌ظهور‌اجتماعی‌نمی‌دهد؟‌یک‌نمونه‌مثال‌بزنید. 11
1تا چه زمانی تغییرات هویتی افراد مورد تشویق و تأیید جامعه قرار می گیرد؟ 12

1زبان فارسی چگونه توانست به زبان دوم جهان اسلام تبدیل شود؟ 13
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نمرهسؤالاتردیف
1چه زمانی افزایش جمعیت ضروری است؟ توضیح دهید. 14
1انواع تحریم های اقتصادی نفتی و مالی با چه رویکردی علیه کشور ما اتخاذ شده است؟ 15

جمع نمره موفّق باشید    20

آزمون  
73جامع )1( - شبیه ساز نهایی

صفحات پاسخ موضوع آزمون
28 

مدت امتحان: 80 دقیقهتألیفیرشته: ریاضی و فیزیک - علوم تجربیامتحان نهایی: هویت اجتماعی

نمرهسؤالاتردیف
درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید. 1

الف( پدیده های اجتماعی را انسان ها در ارتباط با یکدیگر به وجود می آورند و چون افراد با آگاهی، اراده و هدف عمل می کنند، پدیده های اجتماعی 
معنا دارند.

ب( فرهنگ دنیوی به خداوندگاران و قدرت های فوق طبیعی قائل است.
پ( سه بعد هویت ما از یکدیگر جدا نیستند، بلکه با هم تعامل یا ارتباط متقابل و دوسویه دارند و بر یکدیگر اثر می گذارند.

ت( انسان به دلیل اینکه کارهای خود را با آگاهی و اراده انجام می دهد، کنشگری قدرتمند است و قدرت فردی انسان محدود نیست.

1

عبارت مناسب را از داخل کمانک )  ( انتخاب کنید.  2
الف( به کنش اجتماعی و پیامدهای آن )هنجار اجتماعی - پدیدۀ اجتماعی( می گویند.

ب( در خانواده های )چندفرزند - تک فرزند(، پدر و مادر با درک تفاوت های کودکان خود، انتظاراتشان را تنظیم می کنند.
پ( جامعه شناسان و انسان شناسان دربارۀ ابعاد )اجتماعی - فردی( هویت انسان بحث می کنند.

ت( قدرتی که بدون استفاده از تهدید و رضایت تبعیت کنندگان به دست می آید، )مقبولیت - مشروعیت( دارد.

1

سؤالات چهارگزینه ای: 3
الف( »امیرحسین هنگامی که از مدرسه به خانه برمی گردد، تردید دارد که ابتدا بخوابد یا ابتدا تکالیف درسی اش را انجام دهد.« 

این مثال کدام ویژگی کنش انسان را نشان می دهد؟
4( ارادی بودن 3( معنادار بودن  2( هدف دار بودن  1( آگاهانه بودن 

ب( وقتی به شهری سفر می کنید، آنچه در نخستین برخورد مشاهده می کنید، ……… و آنچه به تدریج می آموزید، ……… است.
4( فرهنگ - هنجار 3( جامعه - هنجار  2( جامعه - فرهنگ  1( فرهنگ - جامعه  

پ( اینکه »برخی بیماری های جسمانی به کمک قوای روانی درمان می شوند« بیانگر تأثیر کدام بعد هویت است؟
4( جسمانی بر اجتماعی 3( اجتماعی بر نفسانی  2( جسمانی بر نفسانی  1( نفسانی بر جسمانی 

ت( کدام یک از گزینه های زیر نادرست است؟
1( اعراب شریعت اسلام را به کشمیر، هند، چین، جنوب شرق آسیا، آفریقای شرقی و مغرب و شمال آفریقا و از آنجا تا اندلس بردند.

2( ایرانیان چندین برابر جمعیت خود مردم سایر جوامع را مسلمان کرده اند.
3( زبان فارسی بیش از هر چیز دیگری در خدمت اسلام بوده و این خدمات چهارده قرن دوام داشته است.

4( تمدن ایران قبل از اسلام یکی از پایه های تمدن اسلامی است.
ث( اصول کلی سیاست های جمعیتی در ایران در چه تاریخی تصویب شد؟

4( 1390 ه .ش. 3( 1393 ه .ش.  2( 1363 ه .ش.  1( 1373 ه .ش. 

2/5

هریک از عبارت های سمت راست، با کدام یک از مفاهیم سمت چپ ارتباط دارد؟ )یک مورد از مفاهیم اضافی است.( 4
مفاهیمعبارت ها

الف( فرهنگ هایی که مانع آن می شوند که انسان ها به شناخت صحیح از عالم و آدم برسند
ب( هرگاه اعضای یک جامعه عقاید و ارزش هایی را بپذیرند و به رسمیت بشناسند

پ( عناصر فرهنگی جامعۀ دیگر بدون تحقیق و گزینش پذیرفته می شوند
ت( جامعه ای که بر عقاید و ارزش های خود پافشاری نکند و به مرور زمان به عقاید و ارزش های خود پشت کند

1- خودباختگی فرهنگی
2- تزلزل فرهنگی

3- از خود بیگانگی فرهنگی
4- از خود بیگانگی حقیقی

5- هویت فرهنگی

1
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نمرهسؤالاتردیف
جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید. 5

الف( نشان دادن شیوۀ صحیح استفاده از علوم طبیعی و دانش های ابزاری از فواید علوم ……… است.
ب( متفکران ایرانی از دهۀ س�ی شمس�ی به بعد، در نقد رویکرد ……… به فرهنگ غرب و هویت های کاذبی که از این طریق س�اخته 

شده بود، کتاب های متعددی تدوین کردند.
پ( امروزه نبرد در حوزۀ فرهنگ و با ابزار ……… صورت می گیرد.

ت( غرب پاشنۀ آشیل ایران اسلامی را ……… می داند.

2

به سؤالات زیر پاسخ کوتاه دهید. 6
الف( دو مورد از مصادیق فرهنگ را بنویسید.

ب( به جابه جایی افراد از یک موقعیت اجتماعی به موقعیت اجتماعی دیگر چه می گویند؟
پ( جوامع اسلامی در مواجهه با امپراتوری های یونان و روم کدام عناصر فرهنگ آن ها را اخذ کرده اند؟

ت( هویت ایرانی قبل از ظهور اسلام چه بود؟
ث( تنها راه تأثیر گذاردن بر ارادۀ دیگران و به خدمت گرفتن فعالیت ارادی ایشان چیست؟

ج( یکی از راهکارهای تحقق اقتصاد مقاوتی چیست؟

3

هریک از عبارت های زیر بیانگر کدام نوع تحرک اجتماعی است؟ 7
الف( پسر کشاورزی که یک پزشک می شود )………(

ب( کارمند شهرداری که از ناحیۀ 2 منطقۀ 1 شهرداری به ناحیۀ 4 همان منطقه می رود )………(

1

هریک از عبارت های زیر بیانگر کدام نوع هویت است؟ 8
الف( بخشی از هویت که خود ما آن را می شناسیم یا دیگران به آن پی می برند و برایمان بازگو می کنند )………(

ب( بخشی دیگر از هویت که برای ما پنهان است و آن را نمی شناسیم )………(
پ( بخشی از هویت که ما در شکل گیری آن نقش و سهم زیادی داریم )………(

1/5

با توجه به متن زیر، هریک از عبارت های داده شده بیانگر کدام ویژگی کنش انسان است؟ 9
»امیرحس��ین امروز با س��ردرد شدیدی روبه رو شد. شب گذش��ته، امیرحس��ین به خاطر انجام تکالیفش نخوابیده بود. او به خاطر 

سردردش نتوانست به مدرسه برود و تصمیم گرفت در منزل استراحت کند.«
الف( امیرحسین  تصمیم گرفت به مدرسه نرود. )………(

ب( امیرحسین می دانست اگر نخوابد، دچار سردرد می شود اما نخوابید. )………(

1

با توجه به سؤال، نمودار روبه رو را کامل کنید. 10
کدام دو عامل باعث بسط و تداوم هویت فرهنگی یک جامعه می شوند؟

الف( )………(
ب( )………(

1

سؤالات تشریحی
»از‌لقمان‌حکیم‌پرسیدند،‌حکمت‌از‌که‌آموختی؟‌گفت:‌از‌نابینایان‌که‌جای‌نبینند‌پای‌ننهند!« 11

این سخن سعدی به چه چیزی در مورد کنش اشاره دارد؟ توضیح دهید.
1

1استفاده از دوربین های نظارتی در سطح شهر برای رانندگان اشاره به کدام پدیدۀ اجتماعی دارد؟ توضیح دهید.  12

1جوامع اسلامی با هجوم نظامی و سیاسی اقوام مختلف چگونه مقابله می کردند؟ 13
1دو دلیل برای اینکه جوامع غربی با مسئلۀ کاهش جمعیت و سالمندی روبه رو هستند، بنویسید. 14
1اقتصاد مقاومتی چگونه الگویی است و برای مردم ایران چه نتیجه ای به همراه دارد؟ 15

جمع نمره موفّق باشید    20
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 (1پاسخ تشریحی آزمون )

الف( نادرست )0/25( - معمولًا انسان ها از انجام برخی کنش ها به دلیل  1
پیامدهای نامطلوبشان خودداری می کنند. ب( درست )0/25( 

الف( کنش )0/25( ب( ارادی اند )0/25( 2
الف( گزینۀ )3( - هدف دار - آگاهانه )0/5( ب( گزینۀ )4( - شادی کردن )0/5(  3
ال�ف( 3- آگاهانه بودن کنش )0/25( ب( 4- ارادی بودن کنش )0/25(  4

پ( 1- معنادار بودن کنش )0/25( ت( 2- هدف دار بودن کنش )0/25(  
الف( معنای )0/5( ب( ارادی )0/5(  5
الف( آس�یب و بیم�اری )0/5( ب( هدف دار بودن کن�ش )0/5( پ( زیرا  6

ممکن است فردی از کاری آگاه باشد اما تصمیم به انجام آن نگیرد. )0/5( 
الف( پیامد غیرارادی )0/25( ب( پیامد ارادی )0/25(  7
الف( ویژگی ارادی بودن )0/25( ب( ویژگی آگاهانه بودن )0/25(  8
الف( کش�اورزان در مزرعه مشغول کش�ت و زرع هستند یا کشاورزان با  9

شادی آواز می خوانند. )0/25( ب( معنادار بودن کنش انسان )0/25( 
الف( غیرارادی )0/25( ب( قطعی )0/25(  10
1- ه�دف دار بودن 2- آگاهانه ب�ودن 3- ارادی بودن 4- معنادار بودن  11

)ذکر دو مورد( )هر مورد 0/25(
1- پیامدهای ارادی کنش خودشان کنش هستند و باید کنشگری آن ها را  12

انجام دهد، ولی پیامدهای غیرارادی کنش، کنش نیستند که لازم باشد کنشگری 
آن ها را انجام دهد. 2- پیامدهای غیرارادی کنش قطعی هستند، یعنی حتماً انجام 
می ش�وند، ولی پیامدهایی که به ارادۀ انس�ان وابس�ته اند، احتمالی هس�تند، یعنی 
ممکن است انجام بشوند یا نشوند. 3- پیامدهای ارادی کنش به ارادۀ افراد، یعنی 
خود کنش�گر یا افراد دیگر وابسته هستند، اما پیامدهای غیرارادی کنش این گونه 

نیستند، یعنی به ارادۀ افراد بستگی ندارند. )ذکر یک مورد( )هر مورد 0/5(
یعنی کنش وابسته به آگاهی آدمی است و بدون آگاهی انجام نمی شود. )0/5(  13

برای مثال، سخن گفتن یک کنش است. اگر ما آگاهی خود را نسبت به کلمات و 
معانی آن ها از دس�ت بدهیم، از گفتار باز می مانیم. از این رو فردی که از واژگان و 

دستور یک زبان آگاهی ندارد، نمی تواند به آن زبان سخن بگوید. )0/5(

 (2پاسخ تشریحی آزمون )

الف( درس�ت )0/25( ب( نادرست )0/25( - معمولًا انسان ها کنش های  1
خود را با توجه به پیامدهای ارادی و غیرارادی آن ها انجام می دهند.

الف( ارادی )0/25( ب( کنش )0/25(  2
ال�ف( گزین�ۀ )2( - معن�ادار ب�ودن )0/5( ب( گزینۀ )3( - کش�اورز به  3

کشت و زرع می پردازد. )0/5( 
الف( 3- پیامدهای طبیعی کنش )0/25( ب( 1- پیامدهای ارادی کنش )0/25(  4
الف( معنادار )0/5( ب( آگاهی )0/5(  5
ال�ف( ارادی بودن )0/5( ب( تندرس�تی یا س�لامتی )0/5( ب( خیر، زیرا  6

ارادی نیستند. )0/5( 
الف( ویژگی آگاهانه بودن )0/25( ب( ویژگی هدف دار بودن )0/25(  7
الف( پیامد ارادی )0/25( ب( پیامد غیرارادی )0/25( 8
ارادی )0/25( - آگاهانه )0/25( 9

معنادار بودن )0/5( 10
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انس�ان ها با توجه به معنای کنش خود، آن را انجام می دهند. )0/5( مثلًا  11
وقتی دانش آموزی در کلاس، دستش را بالا می آورد، این کار را آگاهانه، ارادی و 
هدف دار انجام می دهد و معنای آن اجازه خواس�تن از معلم اس�ت. معلم نیز در 

صورتی می تواند به او پاسخ مناسب بدهد که معنای کنش او را بیابد. )0/5(
خی�ر. همۀ پیامدهای کنش این گونه نیس�تند، یعنی برخ�ی از پیامدهای  12

کنش، به ارادۀ انسان بستگی ندارند. به این پیامدها، پیامدهای غیرارادی کنش 
می گویند. )0/5( این دس�ته از پیامدها، کنش نیس�تند که لازم باش�د کنشگری 

آن ها را انجام دهد، بلکه نتیجۀ طبیعی کنش اند. )0/5(
کنش، هدف دار است. پرس�ش »چرا چنین کاری کردی؟« را می توان از  13

هر کنشگری پرسید، زیرا انسان فعالیت های خود را با قصد و هدف خاصی انجام 
می دهد، اگرچه ممکن است همیشه به آن هدف نرسد. )1(

 (3پاسخ تشریحی آزمون )

ال�ف( درس�ت )0/25( ب( نادرس�ت )0/25( - رعایت قوانی�ن راهنمایی و  1
رانندگی هنگامی که به تنهایی در حال رانندگی هستیم، یک کنش اجتماعی است.

الف( دیگران )0/25( ب( رشد طبیعی جمعیت )0/25( 2
الف( گزینۀ )2( - آزادی - س�لام و احوالپرس�ی )0/5( ب( گزینۀ )3( -  3

فلزات )0/5(
ال�ف( 5- کن�ش اجتماع�ی )0/25( ب( 3- هنج�ار اجتماع�ی )0/25(  4

پ( 1- پدیدۀ اجتماعی )0/25( ت( 2- ارزش اجتماعی )0/25( 
الف( رفع نیازها )0/5( ب( کنش اجتماعی )0/5( 5
الف( با توجه به دیگران و در نظر گرفتن آن ها )0/5( ب( خیر، کنش های  6

م�ا در ارتباط با خودمان، خلقت )طبیعت و ماورای طبیعت( و خداوند متعال نیز 
صورت می گیرند. )0/5( پ( تبدیل کنش اجتماعی به کنش فردی )0/5(

الف( کنش اجتماعی )0/25( ب( کنش فردی )0/25(  7
الف( هنجار )0/25( ب( ارزش )0/25(  8
الف( تماشای فیلم به همراه خانواده )0/25( ب( رعایت حقوق دیگران )0/25(  9

الف( کنش اجتماعی )0/25( ب( کنش اجتماعی نوعی کنش است که با  10
توجه به دیگران انجام می شود. )0/25( 

خیر. برای مثال رعایت قوانین راهنمایی و رانندگی در نیمه ش�ب و به دور  11
از چشم دیگران و حتی دوربین های مخفی یک کنش اجتماعی محسوب می شود، 

هر چند در حضور فیزیکی دیگران انجام نشده است. )1( 
در خانواده های�ی که چندین فرزند دارن�د: 1- از تمرکز افراطی والدین بر  12

فرزن�دان کاس�ته می ش�ود. 2- پ�در و م�ادر ب�ا درک تفاوت های ک�ودکان خود، 
انتظاراتش�ان را تنظی�م می کنن�د. 3- فرزن�دان نیز در تعامل ب�ا یکدیگر، ارتباط 
گرفت�ن ب�ا دیگ�ران، تقس�یم کار، تعاون و هم�کاری در انج�ام کاره�ا را بهتر یاد 

می گیرند. )ذکر دو مورد( )هر مورد 0/5( 
ب�ه دلیل عدم گرای�ش و تمایل خانواده ه�ا به فرزن�دآوری، )0/5( تعداد  13

موالید در مقایسه با مرگ و میر، کمتر است.

 (4پاسخ تشریحی آزمون )

الف( نادرست )0/25( - افراد با عمل کردن بر اساس ارزش ها و هنجارها،  1
موجب تداوم و استمرار آن ها می شوند. ب( درست )0/25( 

الف( هنجار )0/25( ب( تعلیم و تربیت )0/25(  2
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در فرهنگ اسلام، انسان به عنوان خلیفۀ خداوند وظیفۀ عمران و آبادانی  11
طبیعت را بر عهده دارد، )0/5( یعنی انس�ان حق ندارد بر خلاف ارادۀ حکیمانۀ 

الهی در جهان طبیعت و بدن خود تصرفاتی انجام دهد. )0/5(
ه�ر جامعه ای ب�ا توجه به عقای�د و ارزش هایش با ن�وع خاصی از هویت  12

اخلاقی و روانی افراد س�ازگار اس�ت )0/5( و زمینۀ پیدایش و رشد همان هویت را 
فراهم می آورد و امکان پیدایش و رشد دیگر انواع را تضعیف می کند. )0/5(

 (11پاسخ تشریحی آزمون )

الف( درس�ت )0/25( ب( نادرس�ت )0/25( - هدیه خریدن سارینا برای  1
تولد دوس�تش یک نوع کنش اجتماعی اس�ت. پ( نادرست )0/25( - آنچه در 
نخس�تین برخورد مشاهده می کنید، جامعه و آنچه به تدریج می آموزید، فرهنگ 

است. ت( درست )0/25( 
الف( کنش )0/25( ب( اجتماعی )0/25( پ( خرده فرهنگ موافق )0/25(  2

ت( فرهنگ واقعی از فرهنگ آرمانی )0/25( 
الف( گزینۀ )2( - ارادی بودن )0/5( ب( گزینۀ )3( - هدف و مقصود )0/5(  3

پ( گزین�ۀ )2( - اس�اطیری )0/5( ت( گزین�ۀ )4( - جامع�ه مانند ج�ان و روح، و 
فرهنگ مانند جسم و کالبد است. )0/5( ث( گزینۀ )4( - جسمانی بر نفسانی )0/5(

الف( 5- کنش فردی )0/25( ب( 3- کنش اجتماعی )0/25( پ( 1- هنجار  4
اجتماعی )0/25( ت( 2- ارزش اجتماعی )0/25( 

ال�ف( دیگران )0/5( ب( مش�ارکت اجتماعی )0/5( پ( آرمان های )0/5(  5
ت( هویت خود )0/5( 

الف( کنشگر )0/5( ب( کنش اجتماعی )0/5( پ( ارزش های اجتماعی )0/5(  6
ت( دلیل تفاوت آن ها این است که فرهنگ آموختنی است و از راه آموزش و تربیت از 
نسلی به نسل دیگر منتقل می شود. )0/5( ث( وحی )0/5( ج( رویکرد اساطیری )0/5( 

الف( فرهنگ دنیوی یا سکولار )0/5( ب( فرهنگ معنوی )0/5(  7
الف( عل�وم طبیعی )0/5( ب( علوم انس�انی و اجتماعی )0/5( پ( علوم  8

طبیعی )0/5( 
1- مش�غول بودن کش�اورز به کش�ت و زرع )ارادی بودن( )0/25( 2- رفتن  9

کشاورز به کنار رودخانه برای شنیدن صدای آب )هدف دار بودن( )0/25( 3- شستن 
ص�ورت با آب خنک رودخان�ه )ارادی بودن( )0/25( 4- بالا بردن دس�ت ها هنگام 

شنیدن صدای اذان )معنادار بودن( )0/25( 
ال�ف( کن�ش اجتماعی، چ�ون دانش آموز معلم�ش را ناظر ب�ر تکالیفش  10

می داند. )0/5( ب( کنش فردی، چون دانش آموز در جمع کلاس نشس�ته است 
و بی توجه به آن ها در فکر خود ناراحت است و گریه می کند. )0/5( 

لایه های سطحی یا بیرونی نمادها و هنجارها هستند و لایه های عمیق ارزش ها  11
و عقاید. )0/25( لایه های سطحی امکان  تغییر بیشتری دارند. )0/25(لایه های عمیق 
کمتر در معرض تغییر قرار می گیرند و تأثیرات همه جانبه و فراگیر دارند و در مقایسه 
ب�ا هنجاره�ا و نمادها از اهمیت بیش�تری برخوردارند. )0/25( تغییرات اساس�ی در 

لایه های عمیق فرهنگ آن را به فرهنگ دیگری تبدیل می کند. )0/25(
جوام�ع مختلف ب�ا ایمان به حق، حقیقت را به فرهن�گ آرمانی خود وارد  12

می کنند )0/5( و با عمل کردن بر اساس این عقاید و ارزش ها، آن ها را به فرهنگ 
واقعی شان وارد می کنند. )0/5( 

حقای�ق ثابت ان�د ول�ی از جه�ت وارد ش�دن به فرهن�گ آرمان�ی و واقعی،  13
تغییرپذیرن�د، )0/5( یعنی برای جوامع امکان انحراف از حق و پذیرش باطل وجود 
دارد؛ همان گونه که امکان خروج از باطل و روی آوردن به حق نیز وجود دارد. )0/5( 

برخی از ویژگی های هویتی تغییر می کنند؛ مانند جایگاه فرد در جامعه که  14
تابع دانایی، توانایی و دارایی اوس�ت، )0/5( ولی برخ�ی ویژگی ها تغییر نمی کنند؛ 

مانند زمان و مکان تولد. )0/5(
در جامع�ۀ دین�ی، هوی�ت اجتماعی افراد بر اس�اس عقای�د و ارزش هایی  15

تعیین می ش�ود که آن دین محترم می ش�مارد؛ )0/5( مثلًا اسلام هویت افراد را با 
تقوا،  عدالت و علم ارزیابی می کند. )0/5( 

 (12پاسخ تشریحی آزمون )

الف( نادرس�ت )0/25( - همۀ پیامدهای کنش به ارادۀ انس�ان ها بستگی  1
ندارند. ب( درس�ت )0/25( پ( نادرست )0/25( - تغییرات اساسی در لایه های 

عمیق فرهنگ آن را به فرهنگ دیگری تبدیل می کند. ت( درست )0/25( 
الف( ارادی بودن )0/25( ب( کنش های اجتماعی )0/25( پ( هنجارها و  2

نمادها )0/25( ت( فرهنگ باطل )0/25(
الف( گزینۀ )1( - ارادی )0/5( ب( گزینۀ )4( - کنش اجتماعی فقط در  3

حض�ور فیزیکی دیگران صورت می گی�رد. )0/5( پ( گزینۀ )3( - تجربی )0/5( 
ت( گزینۀ )2( - ناپسند بودن اسراف و تبذیر )0/5( ث( گزینۀ )3( - نفسانی بر 

اجتماعی )0/5(
ال�ف( 4- آگاهانه بودن کنش )0/25( ب( 5- ارادی بودن کنش )0/25(  4

پ( 1- هدف دار بودن کنش )0/25( ت( 2- معنادار بودن کنش )0/25( 
ال�ف( کنش های )0/5( ب( جهان اجتماعی )0/5( پ( عمل مردم )0/5(  5

ت( اسلام )0/5( 
الف( ورزش حرفه ای، ورزشکار حرفه ای شدن، گرفتن مدال و ... )ذکر یک  6

م�ورد( )0/5( ب( هنجار اجتماعی )0/5( پ( کنت�رل اجتماعی )0/5( ت( فرهنگ 
عمومی )0/5( ث( علوم انسانی و اجتماعی )0/5( ج( ویژگی های اکتسابی )0/5( 

الف( کنش اجتماعی )0/5( ب( کنش فردی )0/5(  7
الف( جامعه )0/5( ب( فرهنگ )0/5( پ( فرهنگ )0/5(  8
1- امیرحس�ین با قصد قبول ش�دن در رش�تۀ مهندس�ی عمران به رشتۀ  9

ریاضی رفت. )هدف دار بودن( )0/5( 2- او به زبان انگلیسی کاملًا مسلط است. 
)آگاهانه بودن( )0/5( 

کنش ارادی اس�ت، یعنی کنش به ارادۀ انس�ان وابس�ته است و تا اراده و  10
خواس�ت انس�ان نباش�د، )0/25( کنش انجام نمی ش�ود. پس برای انجام کنش، 
علاوه بر آگاهی، ارادۀ انسان نیز ضروری است )0/25( زیرا ممکن است فردی از 
کاری آگاه باش�د اما تصمیم به انجام آن نگیرد؛ )0/25( مثلًا پس از بازگش�ت از 
دبیرس�تان، بهتر اس�ت ابتدا اس�تراحت کنید و بعد تکالیف درسی خود را انجام 

دهید یا برعکس. )0/25( 
عدم پذیرش مس�ئولیت والدگری )0/5( و محدود ش�دن بعد خانواده به  11

خان�وادۀ بی فرزند یا تک فرزند توس�ط اکثر افراد جامعه )0/5( پدیدۀ س�المندی 
جمعیت را در پی خواهد داشت.

قوانین راهنمایی و رانندگی را انس�ان ها وضع می کنند، اجرای این مقررات  12
ب�رای رانن�دگان و عابران محدودیت های�ی پدید می آورد )0/5( ول�ی با وجود این 
محدودیت ه�ا، عم�ل کردن ب�ه آن ها فرصت رفت و آمد ایمن و س�ریع را نیز به 

دنبال دارد. )0/5( 
آرمان ها و قلمرو آرمانی همان نظام معیار فرهنگ است )0/5( که بسیاری  13

کم و بیش به آن عمل می کنند و برخی هم آن را مراعات نمی کنند. )0/5( 
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 (27پاسخ تشریحی آزمون )

الف( درست )0/25( ب( نادرست )0/25( - هویت اجتماعی افراد محصول  1
عضویت گروهی آن ها اس�ت. پ( درس�ت )0/25( ت( نادرس�ت )0/25( - سلطۀ 
هژمونیک از ش�یوه ها و ابزارهای فرهنگی برای مهندس�ی رضایت عمومی و توجیه 

برتری جویی خود استفاده می کند.
الف( تاریخی )0/25( ب( فرهنگی )0/25( پ( سخت )0/25( ت( اقتصاد )0/25( 2
الف( گزینۀ )4( - صعودی )0/5( ب( گزینۀ )3( - اساطیری و دنیوی )0/5(  3

پ( گزینۀ )4( - ناسیونالیس�م )0/5( ت( گزینۀ )1( - جمهوری )0/5( ث( گزینۀ )1( - 
تعلل در برابر ورودی های اقتصادی )0/5(

الف( 4- دموکراسی )0/25( ب( 5- لیبرالیسم )0/25( پ( 1- استبدادی )0/25(  4
ت( 3- لیبرال دموکراسی )0/25(

الف( کنترل اجتماعی )0/5( ب( عقلی )0/5( پ( هویتی )0/5( ت( نرم )0/5( 5
ال�ف( جامعه پذی�ری )0/5( ب( تحرک اجتماع�ی )0/5( پ( تداوم هویت  6

فرهنگ�ی آن جامع�ه ب�ا چالش های�ی مواج�ه می ش�ود. )0/5( ت( مستش�رقان یا 
شرق شناسان )0/5( ث( لیبرال دموکراسی )0/5( ج( داشتن جمعیت مناسب )0/5(

الف( مونارشی )0/5( ب( آریستوکراسی )0/5( پ( دموکراسی )0/5( 7
الف( تنبیه و مجازات )0/5( ب( تشویق و پاداش )0/5( 8
ال�ف( منظور این اس�ت ک�ه دیگران بای�د بپذیرند مطابق آنچ�ه از آن ها  9

خواس�ته می شود، عمل کنند. )0/5( ب( کسانی که توان تأثیرگذاری بیشتری بر 
ارادۀ دیگران دارند )0/5(

الف( تزلزل فرهنگی )0/5( ب( تحول فرهنگی )0/5( 10
ی�ک جامعۀ غیردینی ب�ه هویت دینی و معنوی افراد اج�ازۀ بروز و ظهور  11

اجتماع�ی نمی دهد. )0/5( برای نمون�ه، می توان به جلوگیری از تحصیل دختران 
باحجاب، در برخی جوامع غربی اشاره کرد. )0/5(

ت�ا زمان�ی ک�ه تغیی�رات هویتی اف�راد در چارچ�وب عقای�د و ارزش های  12
اجتماع�ی پذیرفته ش�ده در جامعه اتفاق بیفتد )0/5( و ب�ا هویت فرهنگی جامعه 

سازگار باشد، )0/5( مورد تشویق و تأیید جامعه قرار می گیرد.
زبان فارس�ی ب�ه دلیل مش�ارکت فعال ایرانی�ان در حیات فک�ری جهان  13

اسلام، از محدودۀ زبان سیاسی مشترک اقوام ایرانی فراتر رفت )0/5( و به عنوان 
زبان دوم جهان اسلام نیز مرزهای امپراتوری گورکانی و عثمانی را درنوردید و در 
مناطق مختلف جهان اس�لام از هندوس�تان و تبت تا آس�یای صغیر و شبه جزیرۀ 

بالکان گسترش یافت. )0/5(
اگر فرهنگی که با افزایش جمعیت بس�ط می یابد، فرهنگ حق باشد و نه  14

فرهنگ باطل )0/5( و افراد و اعضای آن فرهنگ عاملان و حاملان فرهنگ حق 
باشند، )0/5( افزایش جمعیت ضروری است.

اولًا درآمد نفتی کش�ور را محدود کنند؛ )0/5( ثانیاً از انتقال آن به کش�ور  15
ممانعت ورزند. )0/5(

 (28پاسخ تشریحی آزمون )

ال�ف( درس�ت )0/25( ب( نادرس�ت )0/25( - فرهن�گ اس�اطیری ب�ه  1
خداون�دگاران و قدرت ه�ای فوق طبیع�ی قائل اس�ت. پ( درس�ت )0/25( ت( 
نادرس�ت )0/25( - انس�ان به دلیل اینکه کارهای خود را با آگاهی و اراده انجام 

می دهد، کنشگری قدرتمند است و قدرت فردی انسان محدود است.

الف( پدیدۀ اجتماعی )0/25( ب( چندفرزند )0/25( پ( اجتماعی )0/25(  2
ت( مقبولیت )0/25(

الف( گزینۀ )4( - ارادی بودن )0/5( ب( گزینۀ )2( - جامعه - فرهنگ )0/5(  3
پ( گزین�ۀ )1( - نفس�انی بر جس�مانی )0/5( ت( گزینۀ )1( - اعراب، ش�ریعت 
اسلام را به کشمیر، هند، چین، جنوب شرق آسیا، آفریقای شرقی و مغرب و شمال 

آفریقا و از آنجا تا اندلس بردند. )0/5( ث( گزینۀ )3( - 1393 ه .ش. )0/5(
الف( 4- از خ�ود بیگانگی حقیقی )0/25( ب( 5- هویت فرهنگی )0/25(  4

پ( 1- خودباختگی فرهنگی )0/25( ت( 2- تزلزل فرهنگی )0/25(
ال�ف( انس�انی و اجتماع�ی )0/5( ب( تقلی�دی )0/5( پ( رس�انه )0/5(  5

ت( اقتصاد )0/5(
الف( خوراکی ها، پوشش ها، گویش ها، آداب و رسوم عروسی و عزاداری، آداب و  6

معاشرت، شیوه های گذران اوقات فراغت و ... )ذکر دو مورد( )هر مورد 0/25( ب( تحرک 
اجتماعی )0/5( پ( عناصر عقلی )0/5( ت( هویتی توحیدی، دینی و در مواردی آمیخته با 

اساطیر )0/5( ث( جلب تبعیت آن ها )0/5( ج( حمایت از تولید ملی )0/5(
الف( میان نسلی صعودی )0/5( ب( درون نسلی افقی )0/5(  7
الف( آگاهانه )0/5( ب( ناخودآگاه )0/5( پ( اکتسابی )0/5( 8
الف( ویژگی ارادی بودن )0/5( ب( ویژگی آگاهانه بودن )0/5( 9

الف( کیفیت جمعیت )حامل و عامل فرهنگ( )0/5( ب( کمیت جمعیت  10
)تعداد لازم و کافی( )0/5(

هر کنشی که ما انجام می دهیم، آثار و پیامدهایی دارد. آدمیان کنش های  11
خود را با توجه به پیامدهای ارادی و غیرارادی آن انجام می دهند )0/5( و از انجام 

برخی کنش ها به دلیل پیامدهای نامطلوبشان خودداری می کنند. )0/5(
کنت�رل اجتماع�ی. )0/5( ب�ه مجموع�ۀ فعالیت های�ی که ب�رای پذیرش  12

فرهنگ جامعه و انطباق افراد با انتظارات جامعه انجام می گیرد. )0/5(
مسلمانان در سده های مختلف مانند جنگ های صلیبی، مهاجمان را دفع  13

می کردن�د )0/5( یا مانند حملۀ مغولان، مهاجمان را درون فرهنگ خود جذب و 
هضم می کردند. )0/5(

بالارفت�ن س�ن ازدواج، افزای�ش بی ثباتی، فروپاش�ی خانواده ه�ا و طلاق،  14
رفاه زدگی، مصرف گرایی و هزینه پنداشتن فرزندان )ذکر دو مورد( )هر مورد 0/5(

اقتصاد مقاومتی الگویی از اقتصاد پیشرفته، مستقل و مستحکم است )0/5( و  15
برای مردم ایران امنیت، رفاه و پیشرفت همراه با عدالت به ارمغان می آورد. )0/5(

 (29پاسخ تشریحی آزمون )

الف( نادرس�ت )0/25( - کنش اجتماعی فقط در حضور فیزیکی دیگران  1
انجام نمی ش�ود. ب( درس�ت )0/25( پ( درست )0/25( ت( نادرست )0/25( - 
عدالت، اس�تقلال، آزادی، عمران و آبادانی و تأمین اجتماعی از جملۀ ارزش های 

جمهوری اسلامی هستند.
ال�ف( هزینه ها )0/25( ب( چندفرزن�د )0/25( پ( الهی و فطری )0/25(  2

ت( اقتدار )0/25(
ال�ف( گزین�ۀ )3( - ورزش�کار حرفه ای ش�دن )0/5( ب( گزین�ۀ )2( - فرهنگ  3

عمومی )0/5( پ( گزینۀ )1( - اجتماعی بر نفسانی )0/5( ت( گزینۀ )4( - دنیوی )0/5( 
ث( گزینۀ )2( - فرهنگ )0/5(

ال�ف( 4- جامع�ه )0/25( ب( 2- فرهنگ واقعی )0/25( پ( 5- فرهنگ  4
حق )0/25( ت( 1- فرهنگ )0/25(
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